

# 通河 向新逐绿 为高质量发展蓄势赋能

今年以来,通河县深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,牢牢把握高质量发展这个首要任务,心无旁骛上项目、抓发展、拼经济。聚焦清洁能源、绿色食品、生物医药、农机装备制造等领域布局项目招引和落地建设,推动产业向“新”而行;践行绿色发展理念,多元探索农文旅融合新路径,以实干实绩实效书写县域高质量发展精彩答卷,拼出了亮眼成绩单。

前三季度,通河县地区生产总值达64.37亿元,同比增长6.9%;规上工业产值实现13.2亿元,同比增长42.24%;社会消费品零售总额实现17.8亿元,同比增长7.1%,三项重要经济指标增速均列哈尔滨市9县(市)第一位。各项主要经济指标增速良好,发展质效不断提升。

通河县委书记高俊杰说:“通河县把招商引资和项目建设作为‘一号工程、重中之重’,坚持干字当头,涵养投资兴业沃土,努力以高质量项目建设为高质量发展蓄势赋能。激活生态资源潜能,聚力农文旅融合创新,全力完成全年目标任务,为推动经济向上、结构向优、发展态势持续向好贡献通河力量。”

## 一体化推进 全周期包保 招商引资项目建设迎来新突破

□杨依明 本报记者 韩波

寒冬时节,通河县迸发着另一种“火热”。抢抓冬季招商引资“黄金期”,各招商专班紧张忙碌,梳理分析重点招商线索,紧密与重点在谈项目沟通对接;落地项目前期手续办理跟踪调度,为明年“开春季开工”做好准备。

干起来,就有万千气象。持续强化“抓项目就是抓发展、抓发展必须抓项目”理念,通河县一体化加快推进项目谋划、招引、落地,全生命周期包保服务项目企业,招商引资及项目建设迎来新突破。2024年,通河县推进重点项目62个。其中,产业项目26个;省市重点项目14个,总投资62.7亿元。成功签约深圳莱顿储能装备制造、龙源电力10万千瓦风电、深能北控20万千瓦风电、鲁伯特智能农机装备制造、天诺农机制造等13个大项目,协议签约额达82.6亿元。

推进清洁能源、生物医药、农机装备制造等一批项目落地开工,助力已投用项目继续增资扩产,通河工业经济绘出“上扬曲线”:1-11月,规上工业企业完成产值15.2亿元,同比增长39.87%;规上工业增加值实现2.9亿元,同比增长37.8%,列哈尔滨市9县(市)第一位。

精准招商聚力成势 清洁能源产业风生水起

今年11月末,总投资5亿元的200兆瓦风储一体化项目莱顿储能产业园项目超额完成年度预期建设目标,项目建设跑出“加速度”。该项目于今年5月在通河工业园区开工,建成后研发、设计、生产新型储能系统和储能产品。作为未来新能源发展的重要组成部分,将针对新能源的新电价改革,生产多种创新的新能源产品,同时带动风电项目设备制造业的发展,为通河县打造“清洁能源新城”再添动力。

立足县域资源禀赋和产业基础,通河县成立各级产业招商专班,以清洁能源、绿色食品、生物医药、农机装备制造为主攻方向,大力开展精准招商。

聚焦打造“风+光”清洁能源产业,总投资近38亿元的协合百万千瓦风电场项目等重大项目接续落地建设,200兆瓦风储一体化项目、总投资36亿元的三一重能集团通河县陆上大兆瓦风机实验基地项目配套60万千瓦风电场项目等重大项目接续落地建设,三一哈尔滨通河零碳智造数字化产业园项目、200兆瓦风储一体化项目莱顿储能产业园项目等配套产业加紧建设;国家能源集团(一期)15万千瓦风力发电项目、聚鑫新能源风光储一体

化30万千瓦风电项目相继投用。绿色清洁能源、清洁能源装备制造等产业聚力成势,“清洁能源新城”呼之欲出。

坚持在项目谋划上抢先一步、在项目争取上快出一拍、在项目推进上胜人一筹,通河县发挥招商专班牵头作用,全力推进招商项目落地落实。

“年初开始,风电项目建设工作专班紧盯风电项目前期手续办理、指标核准以及征地审批所需材料等各个环节,每周跟踪调度,定期会商协调,实时掌握风电项目进展情况。”通河县风电专班办公室主任宋喜波说,专班积极协调解决企业在项目建设过程中遇到的问题和困难,每周跟进风电企业及电力消纳产业项目建设进展,确保项目建设顺利推进。今年上半年,帮助三一重能、中能建设两个30万千瓦风电项目获得60万千瓦指标核准。

坚持“实施一批、储备一批、谋划一批”原则,抢抓“两重”“两新”政策机遇,把政策红利转化为具体项目,通河县围绕产业发展、民生保障、基础设施等重点领域,谋划申报超长期特别国债项目33个,申请资金14.5亿元,其中5个项目通过省级初审,托育园新建项目推送至国家项目库。

做强工业经济 优势企业增资扩产数字化转型

走进通河工业园区,大海农业机械有限公司崭新的标准化厂房里格外忙碌。12000平方米米塔大空间,即将生产新研发的无人机专用智能加肥机、机器人焊接、激光切割、数控机床等工作平台正在做生产前的各项准备。大海农业机械有限公司财务经理张兰红告诉记者:“企业自主研发的无人机专用智能加肥机,能够通过智能设备自动锁定正在进行施肥作业的无人机,省去人工操控无人机返程、人工加装肥料的麻烦。产品还未生产,就已拿到几千台的订单。”

大海农机是集研发、制造、销售于一体的高端农机设备制造企业,产品销往全国各地及韩国、缅甸、俄罗斯等国家和地区。自主研发的智能加肥机在国内同类产品一直保持着销量第一,插秧机、筛土机等产品因智能化和高性价比在市场上供不应求。即将生产无人机专用智能加肥机的标准化厂房,是通河市政府支持企业增资扩产而专门建设的大海农机拎包进驻,轻装上阵新阶段,企业发展再上新台阶。

发力做强工业经济,通河县推动优势龙头企业增加投资、扩大生产规模,建设数字化车间,提高核心

竞争力,带动产业集聚,助力高质量发展。

日前,记者在通河县重点招商引项目——通河彩桥米业有限公司(以下简称彩桥米业)看到,项目一期建设的标准化生产车间内,全自动稻米加工生产线正忙碌运转。项目二期今年春季启动建设,实现了当年建设、当年投用。通河县稻米产业协会秘书长李久明告诉记者:“企业自主研发的无人机专用智能加肥机,能够通过智能设备自动锁定正在进行施肥作业的无人机,省去人工操控无人机返程、人工加装肥料的麻烦。产品还未生产,就已拿到几千台的订单。”

推动企业转型升级迈向新高度,通河县积极鼓励企业进行智能化升级、数字化改造。今年,哈尔滨市双利米业有限公司省级数字化(智能)示范车间成功获得认定,为大米加工规模以上工业企业作出示范。

传统优势夯实塑强,新生优势加速聚集。今年以来,通河县彩桥米业、国能新能源、聚鑫新能源3户新增规模以上企业产值占规上工业总产值的35%,为工业经济带来重要支撑。

包联全覆盖 真诚服务企业优化营商环境

树牢“人人都是环境、人人都是形象”理念,通河县全覆盖落实包联制度,实时跟进项目实施进程,了解企业所思所想,及时发现难点问题,积极帮助协调解决,全力打造优质高效的营商环境,让更多投资者“近悦远来”,让企业心无旁骛谋发展。

“包联企业的领导干部,把企业的事当成自己的事,帮助我们在困难时找到发展新方向,助力企业规模和效益实现新跃升。”在黑龙江久安药业有限责任公司生产车间,生产经理王明杰兴奋地说,年初部分产品因市场价格下调而产值下降,通河县工信部门到企业现场办公,建议扩大生产规模,增加生产种类,收窄下降空间。为减少企业投入、缩短时间成本,提出采取以租代购的形式,帮助企业提供医药标准化厂房,并协调金融机构为企业贷款近千万元,新产品迅速上线,拉升全年产值超10个百分点。

通河县工业信息科技局局长杨帅说:“扎实做好包联服务,通河县将项目和企业的难点、堵点问题,梳理形成台账,一企一策,帮助企业提质增效。”

数据显示,年初以来,通河县24位县级领导包联52户“四上企业”及重点临规企业,1-11月共实地走访企业281次,电话、微信等方式联系企业176次,发现问题25个并及时解决,问题解决率达100%;90位乡镇干部重点包联266个乡镇企业,发现问题7个,全部解决。大力推动各项政策措施惠及市场主体,为企业发放政策奖励资金1026.85万元。

通河县专门开展“每周调研日”活动,领导干部每周三走进包联企业、包保项目一线调研指导,协调解决项目推进过程中存在的困难和问题,激发活力、传递信心,助力项目抢抓工期,助推企业稳产增产。

在通河,周到的服务,如细雨润沃土,“滋养”着企业向新向上,茁壮成长。



## 多元推进农文旅融合 文旅产业持续提档升级

□本报记者 王志强

兴安飞雪,松江挂银。伴随冰雪旅游季的到来,通河县以“乐享冰雪·冬趣通河”为主题推出系列赏冰乐雪游乐活动,为市民和游客带来精彩体验。

今年以来,通河县借势哈尔滨旅游火爆出圈,持续完善旅游基础设施建设,不断激活生态资源潜能,培育多元化旅游发展路径。

通河县文旅局局长郑晓丹介绍,为提升游客冰雪旅游体验,今年桦子山森林公园和清河旅游风景区首次在冬日对外开放,得天独厚的冰雪资源,

填补了县域冬季旅游的空白。漫步林海雪原,看凝霜挂雪,市民和游客尽情享受冰雪覆盖下的小兴安岭的神秘浪漫。桦子山滑雪场进行了改造升级,打造系列冰雪娱乐项目,并推出青少年免费措施。通河松花江段搭建起“冰雪嘉年华”“大雪人”等景点,提供冰钓、雪地卡丁车、雪上漂移、网红桥等十大类冰雪娱乐项目,让市民和游客充分领略冰雪运动带来的激情与魅力。

记者了解到,相比都市冰雪,通河最具吸引力的当属白雪覆盖下的乡间民宿。今冬,该县推出途远米乐谷度假农庄、桦子山电影主题民宿和山水

阁民宿三大主题民宿,均坐落于桦子山旅游度假区内,依山而建,傍水而立,是集休闲、娱乐、研学、体验于一体的综合性乡村休闲旅游原创IP主题度假目的地。

通河的颜色不止是白色。这里全域美景,四季可游。春赏漫山杜鹃、夏避暑漂流、秋品五花山色、冬赏赏冰乐雪,全域全季全时的旅游格局已初步形成。

通河县坐落于小兴安岭余脉桦子山脚下,地处松花江北岸,生态优良、资源富集。大力发展特色旅游,致力擦亮“山水田园秀,宜居幸福城”旅游品牌,持续推动文旅产业提档升级。

今年以来,通河县实施桦子山智慧景区建设项目,建设星河露营部落,引进米乐坊米酒体验中心项目。投资800万元升级改造清河旅游景区,进一步提升景区吸引力。积极开发二龙潭国家湿地公园景区,聘请哈工大设计院进行设计规划,打造集“蓊菜花”观赏、科普体验、野外露营于一体的旅游体验目的地。丰富岔林河漂流项目,增设烧烤、野炊等板块,加强与桦子山、途远米乐谷度假农庄、青山民宿景点联动,打造精品旅游线路。

创新特色乡村旅游项目,盘活林胜国际艺术村闲置资源,累计投入2900万元引进途远米乐谷度假农庄项

目。该项目建有20栋主题风格民宿,引入梅花鹿园、亲子儿童乐园、乡村特色餐饮等业态,建成哈尔滨首个以“稻米+梅花鹿”为主题的微度假目的地。今年春季以来,通河县投资800余万元,改建了青山村民宿17栋、林胜村民宿10栋,并纳入途远米乐谷项目一体化运营。进一步提升升级五四朝鲜族村美食、青山民宿、乌鸦泡渔村等一批乡村特色旅游项目,农文旅融合新业态显现。

“不是大城市去不起,而是小县城更有性价比。”今年以来,通河县旅游热度持续攀升,县域旅游激发出澎湃活力。

- ① 游客乐享动感平衡游戏。
- ② 大雪人。
- ③ 快马加鞭赶订单。
- ④ 桦子山景区。
- ⑤ 体验雪地越野。
- ⑥ 彩桥米业生产车间。
- ⑦ 通河县风光。

